多國嘉賓齊聚香港 探討中美及全球議題

謝鋒籲美方與中方相向而行 求同存異



大公報融媒組許棹傑攝

6^{th U.S.-China Hong Kong Forum}香港中美論壇 **Circles for Peace**

▲與會嘉賓17日在2025年「香港中美論壇|上合影

中新社

▲中國駐美國大使謝鋒發表視頻致辭。

讓兩國人民和國際社會安心、放心。

中美交流基金會於11月17至18日在香港舉辦一年一度的「香港中美 論壇」。中國駐美國大使謝鋒17日以視頻形式發表致辭。他指出,不

論形勢如何變化,中美合作互利共贏的歷史邏輯不 會變,兩國人民交流合作的根本願望不會變,世界 人民對中美關係穩定發展的普遍期待不會變。中方 期待美方與中方相向而行,採取實實在在的行動,

掃碼睇片

大公報記者 戚佳潔

今屆「香港中美論壇」以「共築和平之環」為主題,來 自中國、美國、德國、印度、新加坡等不同國家的嘉賓齊聚 一堂,探討多項中美及全球相關議題。

中美合作清單應該拉得更長

中國駐美國大使謝鋒發表視頻致辭時表示,站在新的歷 史起點上,推動中美關係穩定、健康、可持續發展,既是兩 國人民之願,也是世界各國所盼。他對此分享三點體會:第 一,錨定元首指引方向,不折不扣落實會晤共識。中美兩國 元首不久前在釜山成功會晤,在緊要關頭為中美關係校準航 向。釜山會晤不是終點,而是新的起點。當務之急是做好全 過程管理、扎實推進後續工作,特別是盡快將兩國元首會晤 共識落到實處,為中美關係打下穩固的基礎,造福兩國,惠 及世界。當前企穩勢頭來之不易,尤應珍惜,要防止折騰反 覆、避免横生枝節,不能進一步、退半步,甚至進一步、退 兩步,為兩國關係製造新的困難和障礙。

第二,汲取歷史經驗智慧,堅定不移推進互利合作。80 年來,中美關係經歷風風雨雨,但無論從什麼角度看,兩國 維護世界和平與繁榮的共同利益始終是第一位的,雙方能夠 彼此成就,而不應互相傷害,應該求同存異,而不是零和博 弈。中美合作清單應該拉得更長,合作蛋糕可以做得更大。 解決當今世界面臨的重大問題,更離不開中美協調合作,雙 方要展現大國擔當,共同為促進世界和平與發展注入穩定性 和正能量。

第三,厚植人文交流根基,持之以恆促進民心相通。兩 國交往源遠流長,人民友誼從未間斷。兩國有識之士應站出 來,共同發聲反對人文交流污名化的錯誤做法,齊心協力搬 掉阻礙兩國人員往來的「絆腳石」,為鼓勵和支持兩國社會 各界增進相互了解和交流合作創造條件。

謝鋒指出,面向未來,不論形勢如何變化,中美合作互 利共贏的歷史邏輯不會變,兩國人民交流合作的根本願望不 會變,世界人民對中美關係穩定發展的普遍期待不會變。我 們有一千條理由把中美關係搞好,沒有一條藉口把中美關係 搞砸。

相互尊重 和平共處 合作共贏

中國人民對外友好協會副會長沈昕在致辭中表示,中美 關係無疑是世界上最重要、最複雜、最具挑戰性的雙邊關 係。兩國最高領導人在10月的最近一次峰會中重申,中國和 美國是夥伴。兩位國家元首已為雙邊關係定下基調。接下來 的問題是,如何將他們的戰略決策轉化為具體行動。答案在 於三個原則:相互尊重、和平共處、合作共贏。

「合作共贏是關係可持續發展的基石。」沈昕表示,中 美雙方從雙邊貿易和相互投資中均獲得巨大收益,由美國企 業發起、中國企業賦能的全球供應鏈,提升了世界生產力、 降低了成本,為全球市場注入活力。沈昕表示,二十屆四中 全會通過了《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五 個五年規劃的建議》。在未來五年,中國的開放合作將在廣 度與深度上邁上新台階,即便面臨外部壓力與保護主義抬 頭,中國仍堅定擴大高水平開放與制度型開放,這也將為中 美合作提供更廣闊空間。



中國駐美國大使

80年來,中美關係經歷風 榮的共同利益始終是第一位 的,雙方能夠彼此成就,而 不應互相傷害,應該求同存 異,而不是零和博弈

中國人民對外友好協會 副會長

兩位國家元首已為(中美 的問題是,如何將他們的戰 略決策轉化為具體行動 案在於三個原則:相互尊

前美國貿易代表

巴爾舍夫斯基

中美兩國要做的是打造安全 網,建立支撐,應對現今日 益複雜的國際環境和問題。

理査徳・尼克松基金會 董事會成員

克里斯托弗·尼克松·考克斯

我認為中美之間的(文化) 交流十分重要,通過交流, 我們能夠互相了解,有助於 解決我們之間的分歧。

耶魯法學院高級硏究員、 前摩根士丹利首席經濟學家

斯蒂芬·羅奇

因為市場的強勢回升,香港 確實已經「回來了|。今日 之香港已不同於往昔。我們 仍需觀察香港如何應對下一 輪考驗,而這場考驗可能很 快就會到來。

南京大學國際關係學院院長朱鋒: 中美關係需要管控爭議和衝突

【大公報訊】出席「香港中美論壇」的 南京大學國際關係學院院長朱鋒接受大公報 記者專訪時表示,中美關係需要管控爭議和 衝突,中美關係未來的發展將在很大程度上 取決於美國對「中國崛起|的正確理解。他 認為,中美關係現在最重要的是雙方都要對 保持穩定可控的關係發展有足夠的投入、意 志和決心。

朱鋒指出,目前中美在貿易戰、關稅戰 方面還沒有形成最終的解決方案,中美「脫 鈎 | 的風險仍在不斷加大。「我們希望中美 關係既競爭又合作,既能夠穩定地發展,又 能夠對彼此的爭議的問題保持兼容的看

朱鋒表示,中美關係很大程度受美國國內 政治的影響,「受美國霸權、霸道、霸凌的心 態的影響|。中美關係未來的發展在很大程度 上既取決於兩國首腦如何領航中美關係這艘大 船,也要看美國國內政治是否對如今的中國崛 起擁有正確的認知和看法。

談到中美文化教育交流方面,朱鋒表示,

美國對中國的政策既有打壓的一面,也有其從 自身利益出發,希望穩定中美社會教育交流的 一面,比如美國總統特朗普近期接受訪問時就 強調,允許中國學生赴美有助於維繫美國高等 教育體系及經濟繁榮。



▲南京大學國際關係學院院長朱鋒發言 大公報融媒組許棹傑攝

前美國貿易代表巴爾舍夫斯基: 單邊主義抬頭 中美需打造安全網

【大公報訊】前美國貿易代表巴爾舍夫斯 基在論壇的對話環節提及當今世界單邊主義抬 頭的問題。她認為,中美兩國要做的是打造安 全網,建立支撐,應對現今日益複雜的國際環 境和問題。她還強調,各國應該摒棄零和博弈 的想法,否則難以進行合作。

巴爾舍夫斯基指出,國家的自我依賴關乎 國家安全,即便是最貧窮的國家都不會放棄國 家安全。曾經世界制定的一些規則和承諾,比 如《關稅和貿易總協定》(GATT)、世界貿 易組織(WTO)已經被「推到了懸崖邊|, 世界正在分崩離析,「我們需要打造橋樑,把 這些不一致彌合在一起 | 。她表示,規則正在 尋求統一,大國間存在競爭,大家需要認識到 這一點,打造橋樑、互相了解,否則這種競爭

是互不利好的。

當天出席論壇的嘉賓普遍認為,當今世界 不應陷入二元對立,期望中美兩國在競爭中尋 求可控合作。



前 大公報融媒組許棹美國貿易代表巴爾舍夫斯:

李開復談中美AI發展:中國更務實合作

【大公報訊】人工智能(AI)企業零一 萬物行政總裁李開復17日在「香港中美論

都是中國的,中國開源模型的市場份 額已升至64%,而美國份額約佔 30%。他強調,中美兩國在AI發展上 的方向不同,中國的做法更加務實、

開源模型是指將其原始碼、架構 和訓練權重公開發布的AI模型,任何 人都可以自由存取、使用、修改和分

對於中美在AI領域的競爭,李開 復認為,兩國發展AI的方向不同,從 硅谷就能看出,「美國希望有一家企 業能夠打造出AGI(通用人工智能, 被視為AI發展的下一階段),並以此 扼殺其他所有企業,甚至其他國家, ▲零一萬物行政總裁李開復發言。

以做到一家獨大」,李開復認為這樣的做法 並不正確。

他提到,中國發展AI的做法非常務實,

壇|上表示,目前全球前十名的AI開源模型 0 CUSEF 6 th U.S.-China Hong Kong Forum 香港中美論壇 Circles for Peace

「許多企業也在談論如何實現AGI,但很多 的企業,比如阿里巴巴,也想着把基礎模型 做得更好,然後開源,讓AI為所有人工作,

> 並從中獲利 | 。相比美國希望構建一 個AGI然後扼殺其他國家或企業的發 展,中國則是通過合作以及建設本地 資源的方式賺錢。

談及AI的下一階段革命,李開 復強調「Al Agent」(人工智能代 理) 將成為核心方向。不同於現有

的聊天機器人、圖文生成工具或輔 助協作工具, Al Agent具備自主完 成任務的能力。對於Al Agent帶來 的產業變革,李開復認為,企業的 基本運營模式可能逐漸轉向「人類 控制AI」「人類與AI協作」,最終 可能形成以AI為主,甚至全AI運營 大公報融媒組許棹傑攝 的模式。